编者按

新时代永康企业家精神要具备哪些特质?新时代永康企业家精神如何弘扬传承优秀历史文化?这些问题的答案,在市委宣传部面向全市开展的新时代永康企业家精神主题征文和表述语征集活动中,广大市民纷纷表达了看法。

本次活动历时 2 个多月,得到了广大市民的热情参与,市委宣传部共收到征文 61篇,表述语 1000 余条。新时代呼唤新的企业家精神,新腾飞需要新的企业家精神。本报将刊登部分优秀征文作品,以飧读者。

敬静竞境

浅谈新时代永康企业家精神特质

徐新学

改革开放以来,永康人历尽 千山万水、千辛万苦、千家万户、千言万语,从走南闯北修铜壶、磨剪刀起步,从无到有,从小到大,从国内到国外,赢得了一张张金名片,成就了五金名城。

五金制造是永康经济的根与魂。永康企业家犹如藤蔓和根须,以其勤劳与务实、开拓与创新拨动永康经济的脉搏。时下,发达国家经济增长对出口拉动效应减小,新兴经济体的市场争夺更加激烈,国际贸易保护主义持续升温,而永康制造总体依然处于中低端,永康产业破题、永康经济新腾飞呼唤着新时代企业家精神。

思想引导行动,理念成就发展。先进的精神催生优秀企业家,优秀的企业家造就卓越企业,卓越的产业集群撑起一方经济。在新的历史时期,加快重塑企业家精神,更好地发挥企业家作用,已迫在眉睫。笔者以为,新时代的永康企业家精神特质离不开敬、静、竞、境这四个关键词。

蓄势守成之时就不会心神游离 在困顿困境之时就不会逾越底线。

二、静,就是守静气。重为轻根,静为躁君。在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动能的攻关期,企业生产经营需增强机会耐性,为思考留出时间与空间。一是静下心来看趋势。对照两个一百年奋斗目标,善于从全球产业布局来谋划企业发展,对全球经济再平衡和地缘政

治、金融、信息科技、先进制造、生命健 康、数字化智能化、材料工艺、能源格 局、人口老龄化等有所研究 ,对趋势有 所判断,对未来有所储备。二是静下 心来培定力。尽管全球经济环境存在 很多不确定性 尽管中低端制造面临 生存挑战 ,但困难能够磨炼意志、培植 定力。坚信制造业是国民经济的主 体 ,坚信民营企业也能成为 隐形冠 军 占据高端市场 ,不忘初心 ,坚守实 业 ,坚持主业 ,心无旁骛打磨制造业。 三是静下心来做事业。浪潮经济曾让 永康人赚得 钵满盆满 ,而浪潮退却 的 搁浅 与 暴晒 也引发永康产业之 痛。做企业就是做事业,纯粹的短 期逐利行为换不来持续的财富和地 位,换不来基业常青。要将企业与某 一领域的经济社会发展、民生福祉联 系起来,投入毕生精力,一步步接近先 进制造的中高端。

三、竞、就是竞上游。当永康传统制造还在全力化解要素成本上升、两链风险 等不利因素,努力转型升级时,新一轮科技革命和产业变革已经兴起,工业4.0开始风行,大数据、万物互联、人工智能、区块链扑面而来。在这个考验智慧争上游的时刻,企业家

只有坚韧不拔,敢为人先,创新发展, 力争上游,除此别无选择。一是准确 定位 竞 出新空间。冷静看待虚拟经 济和热门产业 ,找准自己的方位 ,做熟 悉的事,吃专业饭。注视 国际巨头 的动向 ,瞄准某一细分领域 ,致力于一 方面或少数几方面的产品与服务,确 立独立鲜明的品牌形象诉求 ,在用户 脑海里占据一个合理位置。二是专注 坚守 竞 出新品质。伟大是熬出来 的。专心专注于自身的产业 ,特别是 能隐忍耐心地坚守配套角色 在材料、 工艺、技术等方面 挖深井 逐步在标 准、管理、创新、品质上与全球对标,最 终形成大企业无法具备的竞争优势。 三是现代管理 竞 出新优势。用现代 治理体系弱化家族管理杜绝组织的笨 重与腐败 ,用现代信息技术再造业务 流程降本增效 ,用现代共享思维整合 优质要素为我所用 ,用现代平台理念 洞察人性变雇佣为成就激活员工个 体,不唯书不唯上不唯外,根据自身需 求来确立管理思想,探索管理方式。 四是跨界发展 竞 出新机遇。跳出本 行看本行 跳出五金看五金 跳出永康 看永康。立足八大支柱产业,在筑牢 防火墙 的基础上 ,跨越固有界限 ,重 组不同元素,对接、渗透、融合、系统集 成看似不相干却能互补的产品、产业 和领域 获得新的竞争优势 也规避产 业同质竞争。五是客户体验 竞 出新 消费。适应数字化时代消费新特征, 在内心上真正以用户为中心,注重用 户体验,积累用户数据,分析消费习 惯,在不断满足用户需求中优化、延 伸、增厚用户消费的价值链。

四、境 就是有境界。企业生存的

前提是利润,但企业家要有思想、有觉 悟。五金工业是时代交给永康企业家 的发展命题 要有更高的境界、更好的 修养、更新的形象,引领永康经济魅力 蝶变。一是义利并举的睿智。传承并 发扬陈亮精神 ,义利相兼、以义为先 , 智慧、辩证地处理好义与利的关系 将 个人梦、企业梦与中华民族伟大复兴 的中国梦融为一体,将个人价值与社 会奉献融为一体,将利润与责任融为 一体,做新时代高质量发展的永康答 卷人。二是海纳百川的包容。以静观 花开花落、坐看云卷云舒的从容与理 智,兼取众长、兼容包蓄,尊重地域文 化、民族文化和个体差异,善于让员工 挣钱 ,敢于给骨干期权 ,乐于引人才合 伙 ,长于与同仁合作 ,打造国际五金名 城的特殊气质。三是厚德崇文的涵 养。身居小城却不失大格局,经得起 大风浪,撑得住大场面。谈吐文明,举 止从容,懂得尊重,做事守信,严于律 己 ,学无止境 ,不摆不显不炫 ,不卑不 亢不欺,让永康五金更具情怀、更有文 化、更富涵养。

经济学家熊彼特认为,经济的真正动力阶层在于企业家,他们把新的思想、新的技术,通过新的组织形式和新的制度投入市场,这样使得经济得以发展。永康靠实体经济起家,也必然靠实体经济走向新时代。

企业家精神是实体经济发展的内 在支柱。真心期待永康企业家一如既 住,知敬畏、守静气、竞上游、有境界, 干在实处、走在前列、勇立潮头,打 造先进五金制造业基地,撬动城市发 展的未来。

(作者系市纪委监委干部)

助力永康打造中国乃至世界先进制造业基地 永康亟须大力弘扬企业家精神

王嘉讷

众所周知,新时代永康企业家精神有着深刻的内涵。在中国特色社会主义进入新时代,永康发展进入新阶段的情况下,改革开放四十周年,全面深化改革稳步推进的今天,大力弘扬新时代永康企业家精神对于永康打造全国乃至世界先进制造业基地有着非常重要的作用和意义,两者之间有着密切的联系。

首先,新时代永康企业家精神包含的要素和永康打造先进制造业基地需要的要素有很多相同点。新时代永康企业家精神包含争创一流,精益求精、勇于挑战、善于创新、善抓机遇、敢于担当等要素,而永康打造世界先进制造业基地很需要这些要素,因此,两者有紧密的内在联系和众多共同点和很强的共性。

第二,好的精神对于企业家非常 第二,好的精神对于企业家非常 重要,大力弘扬永康企业家精神,有利 于培养更多的优秀永康企业家。精神 强大的作用是不可低估的,好精神所 带来的力量是无穷的。为什么苏联能 在二战中击败不可一世的纳粹德国, 苏联共产党领导下的好的精气神发挥 了巨大的作用。抗战时期,面对日军 了巨攻和物资的匮乏,我们党或战疾, 大的精神气将荒凉的南泥湾变成较, 大的好江南,展现出了中国共产党领导 下的八路军坚不可摧的力量。纵观古 今中外,当企业家拥有好的精神的时

候 ,企业家就能上进、充满斗志 ,敢于

第三,永康企业家是永康企业的掌舵人,他们的素质和能力高低往往决定了企业的成败,培养更多更好的优秀企业家,有利于促进永康企业更好地发展。一头狮子率领的绵羊可以打败绵羊率领的一群狮子,这句哲理的话说明了,企业领导班子的一把手的选用至关重要。强将手下无弱兵,

一将无能,累死千军,这些都充分证明,企业一把手对于企业的重要性。永康企业家充满活力了,永康企业才能更充满活力,只有永康企业家强了,永康企业才能更强。我们知道,永康发展到今天,取得了很多骄人的成绩,这其中,优秀企业家功不可没,他们做出了巨大的贡献,在永康人民的创业奋斗史中,质朴而坚强的老企业家为后辈留下了无数的激励和感动,

凭着质量过硬的工匠技艺,成就了永康经济社会一次出发的辉煌。正是因为永康企业家的拼搏,艰苦奋了像于勤耕耘,才使得永康涌现出安于集团、哈尔斯等众康团、王力集团、哈尔斯等众康进了多企业。这些大企业成为了永康业劳企业。这些大企业成为了永康业劳企业的重要支柱,为促进进制力。这些大企业成为了多康业发展,呼吁敢闯敢拼、勇于无华的永康这座五金石大作。如果有更多优秀企业的出业企展,就是有关,以来是企业的,永康企业一定会更美好。

第四,永康企业发展的好坏,很大程度上决定着永康打造全国乃至世界先进制造业基地的成败。打造中国乃至世界先进制造业基地,对于永康来说,并非轻轻松松就能完成的任务,需要全市上下努力去奋斗,尤其需要永康企业的高质量发展。永康企业强,永康制造业才强,永康才有希望完成既定目标任务,如果永康企业发展不好,则制造业不强,永康就很难实现目标。

从永康发展实际来看,二次出发征程呼唤永康企业担当重任。永康经济社会的未来离不开永康企业的担当。重视永康企业就是重视永康的未来。当今世界,竞争非常的激烈,如果不思进取,躺在过去的功劳簿上睡大觉,很容易被领先者远远甩在后面,被

后进者所赶超。今天的永康 虽然经济 发展取得了骄人的成绩 但是并不意味着就可以高枕无忧 面对各兄弟县市的快速发展势头 永康市仍然面临着标兵远、追兵近的严峻形势。因此 要实现打造全国乃至世界先进制造业基地的目标 对于永康来说 并非一个简单的任务 ,也并非随随便便轻轻松松就能完成的任务 ,需要全市上下共同去努力奋斗 ,共同去拼搏。

大力弘扬新时代永康企业家精神,有利于提高永康企业家的素质和能力,有利于培养更多更好的优秀永康企业家,进而有利于促进永康企业更好地发展,推动永康制造业的做大做强,进一步做大做强永康的经济,促进全面打造永康经济社会发展升级版,助力永康实现打造全国乃至世界制造业先进基地的目标。

综上,可以得出一个结论,大力弘扬新时代永康企业家精神和永康打造中国乃至世界先进制造业基地两者之间有着紧密的联系。简单概括就是大力弘扬新时代永康企业家精神有助于永康实现打造全国乃至世界制造业先进基地的目标。而永康要顺利完成打造全国乃至世界制造业先进基地的目标。需要大力弘扬新时代永康企业家特益

(作者系市梅园公益阅读协会会员)

新时代永康企业家精神·征文选登